

# VENDÉG

SZALLODÁSOK VENDEGLŐSÖK KÁVÉSOK SEGEDEK BORMÉRŐK SZAKLAPJA

MEGJELENIK HAVONTA KÉTSZER

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÉVRE 16 PENGŐ

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ  
K Ö N Y A S A N D O R

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
VII. ALMASSY-TÉR 16. TELEFON J. 435-02

IX. ÉVFOLYAM 8. SZÁM  
BUDAPEST, 1929. ÁPRILIS HÓ 15.

## Meghívó

A Magyar Szállodások és Vendéglősök Országos Szövetsége 1929. május 7—8-án Budapesten, a régi képviselőház (VIII., Sándor-u. 8.) d. e. 10 órákor tartja

### XXIX.

#### rendes évi közgyűlését,

amelyre az Országos Szövetség tagjait tisztelettel meghívjuk.

Budapest, 1929. április 1-én.

Hueskó Mihály, Keszey Vince,  
titkár, elnök.

#### A nagygyűlés tárgysorozata:

1. Elnöki megnyitó.
2. Évi jelentés.
3. Pénztáros jelentése.
4. A számvizsgálóbizottság jelentése.
5. A felmentvény megadása.
6. 1930. évi költségvetés előterjesztése.
7. Nyugdíjgyesületi ügyek. Előadó: Bolgár Menyhért, a nyugdíjintézet titkára.
8. Alapszabályok módosítása. Előadó: dr. Molnár Sz. Dezső, jogtanácsos.
9. Vidéki sérelmek. Előadó: Szőlőssy Ferenc, a Dunántúli Szöv. főtítkára és Hueskó Mihály, az orsz. szöv. titkára.
10. Szállodai ügyek. Előadó: dr. Stein Sándor.
11. Indítványok.

#### A nagygyűlés programja:

1929. május 7-én este 8 órákor ismerkedési estély az Alsó Margitszigeten Márkus Imre vendéglőjében. Étkezés a la carte.

1929. május 8-án d. e. 10 órákor nagygyűlés a régi képviselőház nagytermében (VIII., Sándor-u. 8.)

d. u. 2 órákor díszebéd Gundel Károly állatkerti vendéglőjében (V. Állatkerti-út 2).

d. u. 4 órákor az Ármintavásár megtekintése.

*Tudnivalók:* minden előadás legfeljebb 10 percre tarthat. A felszólalás ideje az 5 percet nem haladhatja meg. Öt perc elteltével minden hozzászólónak beszédét be kell fejeznie.

A közgyűlésen csak a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Kereszművészek Országos Szövetségének tagjai szólhatnak fel. A közgyűlésen és ünnepélyeken minden kartárs és hozzátartozója részt vehet.

Hogy a közgyűlésen résztvevőknek kellő időben kiülhessék meg a vásári igazolványt, melynek alapján a vasúttalon felárú kedvezményt utazhatnak, kérjük m. t. tagjainkat, hogy jelentkezéseiket legkésőbb 1929. évi április 30-áig küldjék be Országos Szövetségünk elnökségéhez, Budapest, V., Ferenc József-tér 5., mert a később jelentkezők részére a kedvezményt biztosító vásári igazolványt meg nem küldhetjük.

Akik szállodai elszállásolásra igényt tartanak, szintén jelentsék be az elnökségnek. A szállókak 25 százalékos engedményt nyújtanak tagjainknak.

Lehetőleg kevés polgyászt hozzon mindenki, mert a közgyűlésen, valamint a közös étkezéseknél mindenütt egyszerű utcai ruhákban jelenünk meg.

A kongresszus összes résztvevői egyébként a tavaly készült szövetségi jelentést hozzák el és viseljük. Akik elvesztették, vagy még nem kaptak, Szövetségünk irodájában (V., Ferenc József-tér 5.) drb-ként 1 pengőért vállalhatnak maguknak.

**Részvételi díj nincs.**

## Meghívó

A Szállodások, Vendéglősök, Kávé- és Kereszművészek és Alkalmazottak Országos Nyugdíjgyesülete 1929. évi május hó 8-án d. e. 10 órákor a régi Képviselőházban (VIII., Főherceg Sándor-utca 8.)

### rendes évi közgyűlést

tart, amelyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívjuk.

Budapest, 1929. évi ápr. hó 1-én.

Bolgár Menyhért, Malosik Ferenc,  
titkár, elnök.

#### Tárgysorozat:

1. Közgyűlés megnyitása.
2. Évi jelentés előterjesztése.
3. Számvizsgálóbizottság jelentése.
4. Költségvetés és zárszámadások tárgyában határozat.
5. Indítványok.

A közgyűlésen csak a központi irodához 8 nappal előbb írásban benyújtott indítványok tárgyalhatók.

## Enyhítés a fiatalok részére a szesztilalmi törvényben

Körrendelet a rendőrhatalóságokhoz.

Jamárban volt egy éve, hogy törvényerőre emelkedett a fiatalok részére a szesztilalmi tilalmáról készített törvényjavaslat; csak éppen — miután azt megjósoltuk — a túlszigorú rendelkezéseket nem tudták végrehajtani az illetékes közegek, mert a törvény betűi ellentétbe kerültek a gyakorlati élettel.

A belügyminiszter most a törvény egy évi tapasztalatai után körrendelet formájában kiadta a szesztilalmi törvény végrehajtási utasítását, amelyet megküldött az országban levő összes rendőrhatalóságoknak, tehát a budapesti államrendőrség főkapitányának is.

A belügyminiszter rendelete mindenképp arra kívánja kioktatni a rendőrség állományába tartozó közvegeket, hogy a törvény végrehajtása

körül a lehető legnagyobb tapintattal járjanak el és az egyéni szabadság körébe melyekben ne nyúljanak bele. Kerülni kell azt, hogy a törvény rendelkezési szemben találják magukat a népesség általános felfogásával és szokásaival. Hanem éppen ellenkezőleg: a törvény végrehajtásának akként kell történnie, hogy a törvény célzati mindeztől körökre megértésére és támogatására számíthatassanak. A rendőri ellenőrzéssel megbízott közegeknek tudniuk kell, hogy a törvénynek nem az a célja, hogy a tizenyolekadik életévüket be nem töltött ifjú egyének szesziszital-fogyasztását mindig és minden körülmények között megakadályozza. A törvény célja csupán az, hogy a tizenyolek évüket be nem töltött ifjú egyéneknek nyilvános helyen való szesziszitalozását lehetetlenné tegye.

Elsősorban tehát a vendéglők és egyéb italmérők ellenőrzésére kirendelt rendőrségi közegek nem avatkozhatnak bele a magánlakásokban vagy más zártkörű összejövetelel véghezviteltálozásokban, vagyis az ilyen helyeken nincs joguk a jelenlévő italozók körét firtatni. Ez a kímélet azonban csak a földig a határig terjedhet, amíg az illető szórakozás nem lép túl a rendes társadalmi szokások által megszabott kereteket, vagyis amíg feltűnést kelto botránysos jelleggel nem ölt.

Ha a rendőri közegek ilyesmít észlelnek, úgy még a zártkörű helyeken tartott mulatozásokba is bele kell avatkozniuk, természetesen a legnagyobb tapintattal.

A végrehajtási utasítás véglegesen tisztázza azt a sokat vitatott kérdést, hogy a tizenyolek éven aluli fiataloknak egyáltalában szabad-e a vendéglő, kávéház vagy más nyilvános italmérőhelyiség küszöbét szesziszital-fogyasztás céljából átlépniük?

A helyigaznister szerint: *szabad*. Még pedig bármely esubdi alkalom, például elfegyzés, lakodalm, keresztelő, névnap vagy hasonló ünnepélyes társas összejövetelel alkalommal.

De minden ilyen esetben az illető vendéglő, kávéház vagy más italmérő helyiség tulajdonosa a szesziszital törvény alá eső fiataloknak társaságának köteles *külön helyiséget* rendelkezésére bocsátani.

A falusi gazdának is joga van a hozzá szerződötés céljából bejáró vagy felfogadott fiatalok munkást borral vagy pálinkával megkínálni. Az ilyen hagyományos szokásokon alapuló *üdvözlés*nek, ha azokon a tizenyolek éven aluli kiskorúak is résztvesznek, a rendőrségi és esendőrségi közegek által nem üldözhetők. Büntető elbirálás alá esik azonban

az, ha valaki a saját lakásán *ellenléte fejében, üzletiszterben* szolgáltait ki szesziszitalt a fiatalokruknak.

Eppen az ilyen kirívó esetek megakadályozása céljából a rendőri ellenőrző közegek kötelesek a zugkosmetak szigorubban ellenőrizni és az esetleg ott tapasztalt rendellenességekről feltesse hatóságuknak a legsürgősebben jelentést tenni.

Már most mindezekből körülbelül tájékozódást szerzhettek maguknak a kérdésben legközevebből érdekelt vendéglősök, kávéosok és italmérők atekintetben, hogy a tizenyolek éven aluli fiatalokruknak mikor és milyen körülmények között szolgáltathatnak ki szesziszitalt. (\*)

## Harc a Községi Élelmiszerüzem ellen

A lapok is megemlékeztek arról az összecsapásról, amely ipartestületünk és a fővárosi Községi Élelmiszerüzem között már hosszabb idő óta tart. A nem mindennapi vita az 1922. évi ipartörvény 4. paragrafusávalapján folyik a Községi Élelmiszerüzem ellen s a vendéglősökhöz legutóbb a mézsirosok és hentesek is esatlakoztak, akik szinten halált kiáltanak a fővárosnak erre a vállalkozására. A Községi Élelmiszerüzem ellen tulajdonképpen már régebben megindult az akció a magánérdekeltségek részéről, mert működésével érezhető versenytámaszt nekik s a vásárlóközönség jelentős részét elvonja tőlük.

Ez az akció szélesedett ki és mérgesedett el most annyira, hogy az ügyben majd a magasabb fórumoknak kell kinnomlani a döntő szót. Az történt ugyanis, hogy a főváros tanácsa a Szechenyi strandfürdő vendéglő és a Városi Színház büféjének bérletét a Községi Élelmiszerüzemnek adta át. A tanácsnak ezt a rendelkezést a vendéglős-ipartestület nem nézte tőlemlül, hanem felterjesztéssel fordult a kereskedelemügyi miniszterhez.

Miféle közszükség indokolja, — hangsztatja a felterjesztés, — hogy a Községi Élelmiszerüzem a vendéglőiparra is kiterjessze működését? A községi üzem az árak alakulására sincsen hatással és ha ez megszűnik, minden iparos azon lesz, hogy az árak lehető mérséklésével visszahódítsák maguknak a közönséget és azt tisztességes áru és árak nyújtásával meg is tartásik. Erköletselemnek tartjuk közösen ha ártalan hitelnyújtással fenntartani olyan üzemet, melyek törvényes alapja már régen megszűnt.

A vendéglősök végül kéri a fővárosi üzem megszüntetését és a mézsirosos és hentesipartestülettel együtt kifejezik azt a készségüket, hogy a Községi Élelmiszerüzem megszűnésével munkanélküli maradó szakképzett személyzetet el fogják helyezni.

Ez a beadvány a kereskedelmi és iparkamarához is eljutott. A kamara első lépése pelig az volt, hogy átirát a fővároshoz és kifejtette, hogy a Községi Élelmiszerüzem jogosulatlanul üzi a vendéglősipart és az érdekeltek szerelmét orvosolni kell. A főváros tanácsa visszair, Közli, hogy a Községi Élelmiszerüzemnek a VI. kerületi előjáróság adott szabályszerű iparendélyt vendéglő és kávésiparüzésére. Az átiratra a kamara sürgős választ küld. Ha így történt, akkor az iparendélyt jogosulatlanul adták ki, mert az ipartörvény ebben a tekintetben világosan intézkedik. Hivatkozik a törvény 4-ik paragrafusára, mely szerint közegek képesítéshez kötött ipart csak a közérdek által indokolt szükség esetén lehetnek. Hol van itt a közérdek által indokolt szükség eset? — kéri a kamara. Vendéglőbérlet kaphat a főváros eleget az iparendélyvel ellátott magánosok közül is, nem szabad tehát az amúgy is szük kereseti lehetőséget még jobban szükíteni azáltal, hogy egy fővárosi üzemet részesítenek előnyben az adófizető polgárok felett.

A kamara átiratára újabb válasz érkezett a tanácstól. Az átirat lényegét röviden ebben foglalhatjuk össze: Bocsánat, tévedtünk. A tanács átirata ugyanis azt közli, hogy a kifogásolt iparendélyt nem a községi Élelmiszerüzem, hanem egy Schwyet nevű ír kapta és ő vezeti a Szechenyi-fürdő strandvendéglőjét. A párba ezzel sem ért véget. Most a vendéglősök mentek újabb panasza.

A vendéglősöket nem az érdekli, hogy ki vezeti a strandvendéglőt, hanem az, hogy kié a bérlet, kié a haszon? Ez pedig tudomásunk szerint mégis csak a Községi Élelmiszerüzem. Jelenleg emél a pontnál tart ez az ügy. A kereskedelmi és iparkamara most a kereskedelemügyi miniszterrel közli ezt a tényállást, aki dönteni fog az ügyben.

## Köszönetnyilvánítás.

Szeretett férjem elhunytával ért lesújtó gyszomban kedves ismerőseim és kartársaim részéről érkezett számos részvét nyilatkozatért és vigasztaló szavakért ezután fejezem ki hálás köszönetem

özv. Baán Ferencné

## Ózondús levegőt az üzlethelyiségekbe!

Minden üzlethelyiségnek átka a fűdelt, füstös levegő és ezen a legtöbb helyen a villanymotoros szellőztető-készülékek sem segítenek. Pedig külföldön már régen megoldották ezt a problémát egy egyszerű találmány segítségével: az ózon kisugárzó készülékkel. Hogy a találmány jelentőségét megértsük, a következő ismertetőírdemes elolvasni:

Az ózont általában csak a fürdőhelyek prospektusaiól ismerjük, mert azok nagyon szeretnek dícskedni az ózondús levegővel, de egyébként nem sokat tud róla senki. Közelről csak az ismeri ezt a különös gázt a szagáról, aki magas feszültségű villamosgépek közelében szokott tartózkodni, vagy aki közelről észlelt egy-egy villámcsapást.

Már vagy száz esztendő óta ismerik a kémikusok ezt az érdekes gázt, de csak a legújabb időkben kezdtek el foglalkozni vele, hogy felhasználják különleges sajátosságait.

Kétféleképpen lehet az ózont oxigénből előállítani, vegyi és fizikai úton. A vegyi eljárások azonban nagyon drágák és nehézkesek s azért csak az elektromosságánál ismert jelenségek felhasználásával szokták gyártani.

Maga a tiszta ózon szép kékszínű gáz, s ha lehet valamire hasonlítani, akkor a friss tengeri rak szagához hasonlíthatjuk. Tiszta használata rendkívül energikusán oxidál mindent, elegendi a szerves anyagokat, megfehéribíti őket s csaknem minden anyagot megfárad, hidegen is oxidálja a vasat, cinket, higanyt, sőt az ezüstöt is. A gyakorlatban természetesen óvakodnak attól, hogy tisztán használják, mert elég, ha csak kis mennyiség keveredik a levegő oxigénjé közé.

Legfontosabb tulajdonsága az ózonnak, hogy fertőtleníti és szagtalanítja a levegőt s neki köszönhető a magas fekvésű helyek a jó levegőjüket. Ma már vannak házi használatra szolgáló ózonfejlesztők s ha egy ilyen készüléket helyezünk el a konyhában, akkor az ózon tökéletesen eltünteti minden szagot, ami főzés-közben támad. Olyan helyiségekben, ahol dohányoznak, az ózon rögtön eltünteti a füstöt és a dohányszagot s ugyanakkor sterilizálja a levegőt. Hazatérve az utcáról, ruhánkon egy csomó baktériummal az ózonozott szobában magunktól elpusztulnak a nátha-bacillusok, egyéb baktériumok.

Az ózon sterilizálja a nyálkahártyákat, amelyeken az influenza bacillussal szoktak letelepedni s ha naponként

egy-két óráig ózonos levegőt szívunk, biztos, hogy nem kapjuk meg ezt a betegséget. 1918-ban a nagy spanyol-járvánnyal már megállapították, hogy senki nem kapta meg a ragályt, aki olyan ipari helyeken dolgozott, hol amúgy is termelődik ózon.

Eredményesen használják az ózont a tüdővész kezelésénél is. A Koch-féle bacillusok elpusztulnak az ózonnal savassá tett nyálkahártyákon s vannak szanatóriumok, hol kizárólag ózoninhalálással kezelik a tüdőbajosokat, sőt a vérszegénységnek is kitűnő ellenszere ez a kondenzált oxgén.

Angliában és Amerikában tudvaleg nem olyan szigorú a dohányzási tilalom nyilvános helyeken sakik jártak ott, tudják, hogy azért sehol sem elviselhetetlen a dohányfüst. Ezt is az ózonnak köszönhetik, mert ilyen helyeken már régóta ózonnal keverik a levegőt szellőztetés közben. A londoni és párisi földalatti vasutakon sem érezni azt a kellemetlen poshadt szagot, mint például a mi földalattiinkban. A londoni vasútam lehet dohányozni is és még sincs rossz szag, mert ózonnal szellőztetnek.

Az ózonnal való légtisztítás tulajdonképpen nagyon egyszerű és olcsó ott, ahol amúgy is kell állandóan gondoskodni a gyors szellőzésről, mint színházakban, mozikban, kávéházakban, várótermekben. A ventilátorok elektromos motorral hajtják, nem kell tehát egyéb, mint eléje kapcsolni az ózonfejlesztő készüléket.

Az ózonfejlesztővel kiegészített ventilátor éppúgy egyszerű kapcsolással el lehet indítani, mint a közönséges szellőztető s ezért semmi akadály nincs annak, hogy mindenütt alkalmazzák.

Ujabbban házi és ipari használatra szolgáló ilyen ózonosító gépeket is gyártanak Franciaországban és Amerikában, Párisban az egész földalatti vasúthálózat, valamint 1926. óta a vízvezeték ivóvíz tartályai *ózongenerátorokkal* vannak felszerelve.

Nagyon hasznos szolgálatot tesz az ózon az élelmiszerek konzerválásának terén. Erélyesen megakadályoz minden erjedést s ezért szívesen alkalmazzák a nagy hűtő és fagyasztó iparosok, Argentínában főrvény kötelez minden élelmiszerraktárt arra, hogy raktárhelyiségeiket állandóan ózonozzák.

Sikerrel használják sok helyütt az ózont a vízvezeteki víz sterilizálására is.

Ózonnal tisztítják legkönnyebben az alkoholt s a különböző pálinkákat, likőröket s a borokat is ózonnal kezelve lehet egyszerűen öregbíteni. Nem kell tehát pincébe lerakni

évtizedekre a borokat, hogy izletes pókhalós butéllákat kapjunk az asztalra, az ózon gyári üzemből öregíti meg a borokat. Hasonlóképpen használják az ózont a sörgyárak és cukorgyárak az úgynevezett parazita erjedések megállítására.

Látjuk tehát, hogy az ózon a jövő életadó gáza, amely még számtalan értéket rejtget és amely iparüzésünkben egyszerű tulajdonságánál fogva nélkülözhetetlen lesz. K.

## A szódavízügy

A vendégipar régóta küzd a szódavíz-kartel túltengése ellen és végre fölélegzett, mikor megjelent egy miniszteri rendelet 1928. év 67.007 XI. szám alatt, mely csokély megszorításokkal megengedte a szódavíz házilag való előállítását üzembünkben tankok-ban.

Míg, hogy szaktársaink berendezkedtek az olcsó és ídító szódavíz készítésére és vásároltak tankokat, a szikvízgyárosoknak sikerült a miniszteri rendeletet megváltoztatni (lásd 1928. év 125.314 XI. ü. o.) és olyan nehéz újabb feltételeket szabtak, hogy lombárba kellett tenni a tankokat, vagy a szikvízgyárakhoz kell küldeni, hogy ők töltsék meg újra szódavízzel.

Mint értesülünk, most egy hollandi gyár és egy magyar vállalat is, egy új találmányú kis szódavíz-előállító-készülékkel akar forgalomba hozni, a szikvíznek és édesített italoknak poharakénti előállítására, mely készülékek egyszerű, szellemes és higiénikus konstrukciójuk folytán pultra, búfetre szerelhetők, egy szénsavtartályból és a vízvezeték csapjával összekötve automatikusan poharaként adják a szódavízet. Az egész készülék egnyerveitől, másfél literig fogad be és a kis csinos kázi, mely nem nagyobb mint egy szódásüveg, félpercenként 6 pohár szódavízet termel.

A kis készülék 20 atm. van kipróbálva és csak 8 atm. szénsavnyomással igénybe véve, továbbá feszítő és biztonsági szeleppel ellátva,

Ha az egész világon engedélyezve van, hogy bárki készíthet házilag szódavízet, ha meg van engedve főrékeny üvegekben szikvizet forgalomba hozni, eltekintve, hogy az új készülékeken gyártott szódavíz ideálisan higiénikus is és 1 liter szikviz előállítására 1 1/2 fillérbe kerül, míg a vásárolt szódavíz 18-20 fillér, miért csinálnak nehézégeket, miért keltik béklyóba ezt az ipart, miért kótyva a főrvény csak a kartelnek?

(—)

## A régi jó időkből.

(Folytatás.)

A mai álbohémekkel, állhumorral és álbarátokkal teli világból fordítsuk el tekintetünket és nézzünk vissza egy szebb világba: ahol még nem voltak tükörfénytől csillogó étermek, sem márvány előcsarnokok fogadók, de a lakások bolthajtók alatt a sárkban fészkelő testes kemence mellett gondtalan jókedvvel üldögéltek, adomáztak a kedélydús magyarok. Ezek között a feszes nadrágos, zsinóros, ptykés kapátos egyszerű emberek között volt egy kiváló humorú és kora által is méltányolt egyén: Bernáth Gáspárnak neveztek. Petőfi egyik kedves barátja volt, aki komoly és értékes irodalmi munkásságot fejtett ki egyik oldalán, míg másfelől a grotesk humor magyar mestereként szerepelt. Róla el lehet mondani, ha szabad ezzel a közkeletű szóval illetni, hogy bohém, akkor ő volt az utolsó igazi bohém. A múlt század negyvenes éveiben élte virágkorát a tréfa nagymestere és a régi mulatnivágyó magyarok a Hasznos Mulattató-ban és a Rajzolatok-ban olvasták derűfakasztó írásait. Petőfi nagyon szerethette, mert a hozzáintézett, ereklényül maradt leveleiben Bálványomnak és Szent Gáspárnak címzte. Adomás kötetei, freskóképei rendkívül népszerűekké váltak; de már az elnyomatás korszakában megfogtakozott a népszerűsége, s előregedésével egyre fogyott humorának frissesége, s talán az akkori közönség sem volt már oly fogékony a realitást gyűlöló szertelenségek iránt. Később már csak az *Üstökös*-nek írt. Élete végéig mindig lúdtollal írt. Pénze mindig kevés volt; de nem is besűllte, szüksége sem igen volt rá. Vidéki jó ismerősei abban az igazán jó világban elhalmozták mindennel. Szobája néha valóságos élcsűr volt. De még ha künn ebédelt és vasorál akkor sem kellett fizetnie. Vidám társaságáért mindig csatlakozott valaki hozzá délben az Arany-sas vendéglőben, este a Kispipában, aki szívesen vállalta a költséget, csak hallhassa őlelő. És őlelővel soha sem sértett senkit, bármily drasztikusak voltak azok. O maga mondta magáról, hogy száz aranyat fizt ki annak, aki valaha nevetni, fizetni, gorombáskodni, hizelelni vagy szabadni látta.

Senki sem mondhatott olyan képzettséget, hogy Bernáth Gázi ne lódtollal volna rajta nagyobb. Egyes mondanásai országos alomakká nűttek. Töle ered az, hogy az Alföldön oly nagy a sár, hogy a gazdák kénye-

nek öbbe kivinni a kutyákat ugatni. Elmondta, hogy egy éjen át ő is háziúr lett Pesten, mert öröksége romjaiból megmentett három téglát, azokat egy szűnyog mecsépte s ime egy éjszakán át háromemeletes házba dagadtak. Egyszer leopták a lábáról a harisnyát, anélkül, hogy a csizmájához hozzászűnyáltak volna a tolvajok. Egy förgeteges téli éjszakáról írta, hogy olyan veszett szél dűhögött Pesten, hogy lefűjta a fiakkerekről a numerusokat.

Elelő kedve még halálos ágyán sem hagyta el. Adóságit végrendeletében a lipótvárosi bazilika fölépítésére hagyta. És nem valósult-e meg nagy igazság ebben a kőmükumbán? Hiszen később a bazilika építése költségeinek jelentékeny részét csakugyan adóssághól fedezték, a Trefort által megteremtett bazilika-sorsjegykölcsőnből?

\*

Zsigmond magyar király 1410. május 30-iki udvari ebédjén — régi lúdtollas feljegyzések szerint — 500 db. tojás és 13.000 drb rák fogyott el. Az udvarmester a királyi uradalom vezetőségétől 1419. február 7-iki leírataiban menyetek küldését sürgeti. A király ugyanis a menyét husából készült szűszos pecsenyét főltőlbb kedvelte.

(Folytatjuk.)

## CHIREK

Egy hasábos hirdetés mm-ként 24 fill.

**Utban az új italméresi törvény.** Az ország egész területén, de különösen Budapesten az utóbbi időkbén rendkívül szigorúan kezelték a vendéglők és koresmák részéről kért italméresi engedélyek kiadását s hónapokig eltart ma is, amíg ily kérelem ügyében a döntés megtörténik. A fővárosban úgy a fővárosi illetékes fórumai, mint az államrendőrség részéről az a tendencia, hogy az italméreszek számát mindinkább korlátozni kell s ennek tulajdonítható, hogy a Budapesten lévő létszám a tényleg megállapított határnál még mindig 3-100-zal kevesebb s a kérvények szákszámra várják elintézésüket. Amint annak idejében megtört, már a múlt évben folytak tárgyalások a fővárossal és az államrendőrséggel ebben a kérdésben, hogy generális új szabályozás történjék. A megbeszélések során olyan terv alakult ki, hogy az egész italméresi engedélykérdés az italméresi törvény-

nek novelláris úton való megváltoztatásával rendezzék. Ebben a keretben új megállapítás történne a kiadható engedélyek számáról s egy-szersmínt revízió alá kerülne a jelenleg érvényben lévő rendszertti és büntetési rendelkezések. Így szó van arról, hogy a mai rendkívül súlyos és szigorú büntetési szakaszok megfelelően enyhíthetessenek s a különféle címeiken fizetett illetékek és egyéb szolgáltatások összegei is mérsékeltesseken. A rendezendő kérdések nagy terjedelmére és fontosságára való tekintettel a tárgyalások még hosszabb ideig eltarthatnak, azonban valószínű, hogy a rendezés még az év folyamán megtörténik.

**Új kártyarendelet** jelenik meg május elseje körül. A belügyminisztérium, ahová a kártyaklubok ellenőrzése is tartozott, megelégette ezen klubok működését és kiméltelen szigorral készűl lecsapni rájuk. Az új kártyarendelet egyik legfontosabb és legérdekesebb intézkedése az lesz, amelynben a tagok mindennapos ellenőrzését rendszeresíti. A rendelet szerint azok a hatósági közegek, akik megbízást fognak kapni erre, mindennap leg-  
alább egyszer, de a szükséghez képest többször is megjelennek a klubokban, igazolattják a kártyaszobában tartózkodó személyeket és megállapítják, hogy a tagok sorában szerepel-e neve azoknak, akik a kártyaszobában tartózkodnak. Ugyanesek mind nap ellenőrizni fogják azt is, az eddigiekkel sokkal szigorúbban, hogy a klubok betartják-e a zárórt. Ezenkívül az új kártyarendelet 10 12 kártyaklub bezárásáról intézkedik. Ertesülésünk szerint a kártyarendelet tervezete, melyet a belügyminisztérium illetékes osztálya kidolgozott, már a miniszter előtt fekszik.

**Izgalom uralkodik ipari körökben a készűlő közigazgatási reform miatt,** amely az összes ipari és kereskedelmi kihágási és ipartelügyeleti stb. ügyeket ki akarja venni a kereskedelmi minisztérium hatásköréből és a belügyminisztérium hatáskörébe akarja venni. A készűlő közigazgatási reformnak ez az állítólagos intézkedése már hír formájában is nagy izgalmakra adott okot, hiszen ez megvalósulás esetén nem jelentene mást, mint azt, hogy az iparosok és kereskedők összes ügyes-bajos dolgait rendőrnégyvé minősítenek. Ez érdekeltneken apró-cseprő dolgok miatt drága idejüket a rendőrségen kellene eltölteni és ügyeik szakszerű elbírálása helyett

**Előfizetni a „VENDÉG“-re egy lépés a jobb jövő felé!**

esupán rendészeti szempontokat vennének figyelembe. Ezideig az volt az úgyszólván, hogy a kereskedők, iparosok ügyeiben első fokon a kerületi előjáróság, másodfokon a városi tanács, végső fokon pedig a kereskedelmi minisztérium döntött. A tervezéssel igazgatási reform megvalósulása esetén pedig a kerületi kapitányságok, a főkapitányság és harmadfokon a belügyminisztérium döntene az iparos- és kereskedővilág ipartelepítési és az egyéb ügyeiben. Mint értesülünk, a közel jövőben több ipartestület és kereskedelmi érdeklődéssel gyűlésen fogja megvitálni a város kérdést és küldöttségileg fogják kérni, hogy a jövőben is a kereskedelmi minisztérium hatáskörében intézzék el ügyeiket.

**Állami borközpontot létesítenek és borszövetkezeteket.** A földművelésügyi miniszter elhatározta, hogy a bortermelés helyzetének javítása érdekében különböző intézkedéseket tesz. Az első intézkedés egy borszövetkezeti központ alakítása, amely a borértékelési nemzetközi lehetőségeit készítené elő. Ennek a borközpontnak azután a különböző vidékeken szövetkezeti kapcsolatai volnának, amelyek egymás után készül a földművelésügyi minisztérium létrehozásáig. Egyelőre négy új bortermelő szövetkezetet alapítanak és ha ezek bevalóznak, sor kerül a többiek alapítására is. Az első négy szövetkezet különböző borvidékeken állíthat fel és ezek a szövetkezetek pincékben a szövetkezetekhez esatlakozó termelők borait már szüret idején összegyűjtik és azokat az illető borvidék karakterének megfelelő egy vagy két jellegzetes bormintégre egálítják. Egy-egy szövetkezet üzletrésztőkéje 200 000 pengő lesz, amelyből 100 000 pengő a szőlőbirtokosok, 100 ezer pengő pedig az állam jegyez. Az állam ezenkívül minden szövetkezet részére 50 000 pengőig terjedő kamatmentes kölcsönt is folyósít, amelyet csak 10-12 év múlva kell visszafizetni. A termelők a szövetkezetektől már előre kaphatnak előleget. Az új szövetkezetek borait törvényes márkával fogják ellátni.

**Szaporodnak a méltóságos vendéglős-vizsgázók.** Két éve adták hírül, hogy Nederezky Jenő nyugalmazott főispán és neje vendéglősviszsgát tettek. Most ismét egy méltóságos ur, Horváth Nándor kormányfőtanácsos tett eredményes szakvizsgát a Keszei Vitecz elnöksége alatt működő bizottság előtt.

**Kongresszusok sorozata lesz az idén Budapesten.** Idegen áradat indul hozzánk a folyó évben. Nem kevesebb, mint tízenegyezetközi kongresszus fog lebonyolódni a folyó évben fővárosunkban. A nemzetközi vásár lezajlása után májusban a Nemzetközi Nőszövetségek, a Teozófusok, a textilgyógyászok kongresszusa lesz. Május végén tisztí vívőverseny, majd lovasverseny lesz. Július elején talajtani, augusztusban esperantó, szeptemberben szabadalmi, októberben balneológiai és hidrológiai kongresszust rendeznek. Június elején nagyszabású nemzetközi népies lovasmenepély, októberben a nürnbergi hét lesz. Eljönnek hozzánk az olasz idegenforgalmi érdeklődések, a porosz természetvédelmi intézetek is és ki tudja még ki mindenki?

**Zemplén vármegye vasárnap délelőttönként be akarja csukni az italméréseket.** A vasárnapi italmérés ellen már régen küzdenek az egyházak. Újabbban a törvényhatóságok is kezdnek állást foglalni a vasárnapi és ünnepnapi korezmázás ellen. Legutóbb Hajdú vármegye fordult feliratú a belügyminiszterhez, hogy vasárnap délelőttönként ne engedje nyitvatartani az italméréseket. Zemplén vármegye törvényhatósága a minap tartott közgyűlésen hasonló határozatot hozott. Jó lesz részen lenni az italméréseknek.

**A borárak változatlanok,** még mindig az év elején érzelt lanyhulás mutatkozik a vásárlások terén, ami nem csoda, ha tekintetbe vesszük, hogy hűvös nyarat jósolnak a meteorológusok; nincs kilátás nagyobb forgalomra. Erzik ezt a gazdák is és igyekeznek túladni minden áron a bortermésükön – már akinek sikerül. Természetesen a bortermelők lapja erről nem emlékezik meg, esupán néhány sikeres vásár irányzatos árközléseivel próbálja befolyásolni a borvásár gyászos hangulatát. Ezek a jelentések a maximális borárakat tüntetik fel és általában mindenütt elősőbban lehet vásárolni annak, akinek komoly számdéka van. A bortermelők közlése szerint:

Ceglédnél közepes kínálat mellett eladott 60 hl 12,5 fokos 62 fillérért, 90 hl 11 fokos 40 fillérért, 200 hl 10,5 fokos 32 fillérért. Bücsalmáson közepes kereslet és élénk kínálat mellett elkelt 150 hl 12 fokos óbor 55 fillérért, 170 hl 12 fokos újbor 45 fillérért. Debrecenben 40-45 filléres árak vannak. Egerben közepes kereslet és kínálat mellett eladott 140 hl,

új siller 60 fillérért. Balatonfüreden élénk kínálat és közepes kereslet mellett eladott 30 hl 14 fokos 1,20 pengőért, 80 hl 80 fillérért és 55 hl 70-85 fillérért. Tolesván eladott 40 hl jöminőségű 1924-es 1,50 pengőért. Pálankák: Törkölty: 3,80-4 P, nyári szilva: 4,80-5 P, kékszilva 6-6,20 P, borpárlat: 4,80-5 P, forgalmi adó nélkül, ab vidéki földze, III. táblázat szerint.

**Országos élelmiszerkiállítás** lesz szeptemberben a budapesti Ipaarsarok épületében. Az eddigi tervek szerint élelmiszereket és italokat csak a hazai ipar állíthat ki, míg gépek, berendezési tárgyak és csomagoló anyagok kiállításánál később döntik el, vajjon teret engedjenek-e a külföldi iparnak. Tervezik azt is, hogy egyes iparágakat üzemben mutassanak be.

**Kormánybiztost neveztek ki az adóhátralékok tisztására.** A pénzügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett be, amely szerint az adóhátralékok egészében, vagy részben elengedhetők abban az esetben, ha az adózó halála, vagy más az adózótól függetlenül bekövetkezett rendkívüli körülmény folytán a jövedelemforrás és vagyontárgy időközben megszűnt, vagy ha a tartozás behajtása a hátralékok megéllésétől létalapjában támadna meg. Ezeknek a kérdéseknek az elbírálására az egyes adózók hátralékait és azok vagyoni helyzetét külön-külön kormánybiztosok fogják megvizsgálni. A pénzügyminiszter a székesfőváros területére kinevezte már kormánybiztos Császka Lajos helyettes pénzügyigazgatót, aki tevékenységét a legközelebbi napokban meg is kezdi. A kormánybiztos helyettese Huszár Pál miniszteri támasos lesz, aki eddig a székesfővárosi pénzügyigazgatóság adatgyűjtő osztályát vezette.

**Gyász.** A péceli Szállodások és Vendéglősök Otthonának egyik ápolója Müller Károlyné született Pinkiezer Mária április 6-án, hosszas szenvedés után elhalálozott. Temetése április hó 10-én volt Pécelen az Otthon lakóinak legnagyobb részével együtt. Béke poraira!

Baán Ferenc vendéglős kartársunk m. hó 20-án 42 éves korában elhunyt. Temetése m. hó 22-én volt a legnagyobb részével együtt. Aldis és béke hamvaira!

Macskássy János vendéglős kartársunk f. hó 3-án elhunyt Csepelen. Temetése f. hó 7-én volt. Nyugodjék békével!

**Jóljárt, aki a „VENDÉG”-ben hirdetett, akár eladott, akár vett!**

**Az üzlethez való jog védelme.** Az üzlethelyiségekhez való jogvédelem már régebbi idő óta a napirendre került, mert a kereskedők és iparosok úgy látják, hogy akkor, amikor évek óta egy üzletben vannak, nem tisztán bérleti szerződésről van szó, hanem arról is, hogy az üzletet bizonyos helyen bevezették és annak bizonyos vevőkört biztosítottak. Az üzlethez való jog védelme egyébként már a külföldön is részben törvényes szabályozást nyert, részben pedig ott hasonló mozgalmak vannak. Most a különböző ipari és kereskedelmi érdekeltségek elhatározták, hogy ezt az akcióit szélesebb alapokra fektetik és ebből a célból, amint értesülünk, meg-alapították az üzleti jogvédelmi mozgalom előkészítő bizottságát. Ez az előkészítő bizottság ülését most tartotta meg a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarában. Ezen az ülésen a különböző ipartestületek elnökei és vezetői vettek részt. Az ügyet Fáy dr., a Lakók Szövetségének főtitkára referálta és azután vita indult meg a mozgalom továbbfolytatása érdekében. Az a vélemény alakult ki, hogy az előkészítő bizottságnak állandóan permanenciában kell maradnia és részletes programot kidolgoznia. Ezért elhatározták, hogy minden héten pénteken este az előkészítő bizottság a Kávész Ipartestület helyiségében ülést fog tartani. Az előkészítő bizottság célkitűzése most az, hogy ezt a mozgalmat az érdekelt iparosok és kereskedők körében minél szélesebb alapokra fektesse és népszerűsítse.

**A kőbányai vendéglősök kulturdel-  
utánja** folyó hó 4-én Sipos Károly vendéglőjében. A családias jellegű összejövetelt Leimetter Ferenc üdvözölte, azután kezdetét vette a műsor, melyben a Kőbányai Színház művészei is vendégszerepeltek. Perényi Kálmán mulatságos konferánza után egy hangulatos dall adott elő. Sándor Anna kellemes hangján egy finom szonett énekelt. Visky István groteszk komolysággal humoros verset szavalt. Perényi irredenta dalát Sándor Anna és Visky István ládnuetljé követte és egy diszkórit hangot fejtettek el. Az énekes és táncszámokat Pesti László, a színház karmestere kísérte. Molnár Pirike Végvári. Három szim e költeményét szavaltta nagy hatással. Perényi és Visky egy tréfát adott elő, amely nagy derűtséget keltett. Végül Ivánka Lajos ismertette a Register pénztárak előnyeit. Leimetter Ferenc ezután köszönetet mondott a közreműködőknek és a vendégeknek. Majd elhatározták, hogy a következő kulturdelutánt, amelyet nagyszabásúnak

terveznek, május 16-án tartják meg Leimetter Ferencnél a régi Sörház kertben. Az előkészítésre vígjalmi bizottságot alakítottak, amelynek tagjai lettek: Tweraser Ferencné, Szilágyi Árpádné, viléz Tárnok Istvánné, Morvay Károlyné, özv. Payer Jánosné, Pamuk Lajos, Neumann Rezsóné, Czimerer Istvánné, Gengel Henrikné, Larassey József, Bauer Lajos és Kuchties I. Pál.

**Jólsikerült családi estélyt** rendeztek a Genfi-szövetség tagjai a Tisztviselő Kaszinó Eszterházy-utcai helyiségében. A feszelen hangulati vacsorát hajnalig tartó kedélyes táncmulatság zárta be. A mintaszerű rendezésért Reichardt György és Csik József elismerést érdemelnek.

**Gasztronómiai akadémia alakult Párisban.** Különös akadémia megalakulásáról adnak hírt a párisi lapok. Párisban ugyanis Curnovsky herceg elnökletével nemzetközi gasztronómiai akadémia létesült, amely eddig húszonöt tagot számlál. A tagok különböző fantasztikus címeket viselnek. Így Maeterlincknek, a világhírű írónak Flandria primása címet adta az akadémia; Ali-Bab bej A tradíciók öre címet kapta.

**A X. ker. választmány kulturbizottsága** 1929. évi május hó 16-án csütörtökön d. u. 4 órakor özv. Leimetter Jánosné Régi Sörház vendéglőjében X. Előd-utca 4. sz. a. ülést tart, amelyre a kartársakat és kartársnőket ez uton is meghívja Leimetter Ferenc elnök.

**Egy híres vendéglő halála.** Megszűnik most Angliában egy régi, híres vendéglő, a birminghami Swan. Évszázadok óta ismerte mindenki ezt az érdekes, különös vendéglőt. Volt egy specialitása, mindig nő állt az üzem élén, de viszont ez a direktörce volt az egyetlen nő, aki a vendéglőbe behelt a lábát. Hölgyvendégek nem látogathatták ezt az éttermet csak egyszer egy évben, karácsony első napján. Az étteremben még most is minden a régi patriarkális időkre emlékeztet. Odonostil az étterem berendezése és egészen régimódi edényekben szolgálnak fel. Csupa régi recept szerint készült ételt főztek itt, olyanokat, amelyeket ma már sehohsem készítenek. Minden étkezésnél a vendégek elnököt választottak és csak az elnök ünnepélyes felszólítása után lehetett hozzálátni az evéshez. A különös vendéglőt újabban már kevesen látogatták és ezért megszűnik és átadja helyét egy mozinak.

**Gyomorégés** a savtűllengéstől ered. következménye a gyomorfekély. Orvosi megállapítás, hogy fenti bajokat semmi oly nagyszerűen nem gyógyítja, mint a Cigelkán (Sáros m.) fakadó »István« felfűzően sóskarbonátumos jódos forrásvíz. Vezérképviselő, V., Sas-u. 29. T. 120 – 20.

### Gundel J. és id. Kommer F. asztaltársaság

pénteken déli 12 órakor összejövölt tart az alábbi helyeken:

Ápril 26-án Kurz János Máv. vendéglőjében, VII. Tököl-út 1.

Bevásárlás után a pénteki vendéglősreggeli találkozunk.

### »Jóbarátok« asztaltársasága

uzsonnájukat a következő helyeken tartják meg, minden szerdán d. u. 5 órakor:

Április 17-én Kamarás Mihály vendéglőjében VII. Tábornok-u. 9.

Április 24-én Schmauder József vendéglőjében IX. Bokréta-utca 12.

Május 1-én: Szünet.

Május 8-án Andreics Károly Keleti pince vendéglőjében VIII. Kerepesi-út 5.

Május 15-én Nagy János vendéglőjében VII. Dembinszky-u. 16. Bethlen-utca sarok.

Május 22-én Csengey János vendéglőjében VII. Wesselényi-u. 43. Erzsébet-körút sarok.

Május 29-én Czimerer István vendéglőjében X. B.-Jászberényi-út 10.

Június 5-én Jankovics Madár vendéglőjében. FTC-pálya, IX. Üllői-út 129.

Június 12-én Leimetter Ferenc Régi Sörház vendéglőjében X. Előd-u. 4. 26-os és 37-es villamos.

Június 19-én Ammer János vendéglőjében I. Etele-ter 5. Kelenföld.

Június 26-án Lindmayer János vendéglőjében VIII. Losonczi-utca 1. Szigony-utca sarok.

Július 3-án Tweraser Ferenc vendéglőjében X. Halom-u. 2. 28-as villamos megálló.

Július 10-én Milis András Béla-kert vendéglőjében I. Németvölgyi-út 38 mögött.

Július 17-én Szabó Jenő Hungária-kert vendéglőjében XI. Erzsébet királyné útja 2.

A »Jóbarátok« uzsonnáján zivemen látjuk az új kartársakat.

### Vendéglősök vacsorát

pénteken este 8 órakor a következő helyeken lesznek:

Ápril 19-én Patat Lajos Nemzeti Casinó vendéglőjében IV. Szép-utca 2.

Május 3-án Neiger Jakab vendéglő-jében VI. Teréz-kört 3.

Május 17-én Wagner Béla vendéglő-jében VI. Andrásy-út 44.

A vasorásra ne feledkezzünk el-menni.

**X. ker. kőbányai választmány ülése**  
1929 április hó 18-án, esütörtökön d. u. 4 órakor, Kollároviás Ferenc vendéglőjében, X. Ónodi-u. 10. (28-as villamos megálló) lesz megtartva. Az ülésen való szíves megjelenést kéri Leimetter Ferenc kerületi elnök.

**A Magyar Buzogány Asztaltársaság**  
minden kedden este 8 órakor tagössze-jövetelt tart VIII., Fhg Sándor-u. 44. sz. alatt lévő Beer László vendéglő-jében.

## STUDNIVALÓK

**A fizetésemeléshez való jog.** Nincs olyan jogszabály, amely a munkaadót — erre vonatkozó szerződés és meg-állapodás nélkül — arra kötelezné, hogy alkalmazottjának illetményeit a pénzromlással, az életszükséglet drágulásával arányban emelje, illetőleg azokat a fizetésemeléseket, amelyeket egyes alkalmazottaknak megadott, a többi alkalmazottjának is megadni tartoznék.

**Hogyan kell értékelni az üzleti tőkét az adókievetéseknél.** Az ipari és kereskedelmi üzletekben az üzemi tőkének az értékét az illető ipari vagy kereskedelmi üzem természetének megfelelően ipari üzemeknél általában az üzleti jövedelemnek egyötödétől öt-szöröseig terjedő összegben kell fel-venni. A legutóbb kiadott körrendelet intézkedik abban az irányban, hogy csak azokban a mult évről változatlanul áthozott megrögzített jövedelem-és vagyonadóalapoknak az újból meg-állapítását végéig tervbe, ahol hatá-rozott kivétési adatok állanak rendelkezésre. Egymagában véve tehát az a körülmény, hogy pl. az adózó for-galma 20-30%-kal emelkedett, az adóbevallás beadására való felhí-vására és új adókievetési eljárás elrendel-ésére nem szolgálhat okul.

**Az ipari üzem egyévi szünetelése után az iparigazolványt be kell vonni.**  
Az 1922 XII. t.-e. 72. §-a szerint, aki iparát egy éven át egyfolytában nem üzi, az csak újabb iparigazol-

vány, illetőleg iparendelőny alapján folytathatja. Ebben a törvényszakasz-ban nincs olyan rendelkezés, amely az Iparhatóság köteletségévé tenni az iparigazolványt (iparendelőnyek) az ipar egy évet meghaladó időn át szüneteltetése miatt való hatálytalanná nyilvánítását és bevonását. A kereskedelemügyi miniszter azonban 95.386—1926. K. M. számú elvi jelentőségű határozatában kimondotta, hogyha az iparos ipara ideiglenes szüneteltetését az Iparhatóságnak be-jelenti, az Iparhatóság feladata a be-jelentést nyilvántartani és amennyiben a szüneteltetés egy évnél huza-mosabb időre nyúlna, az iparigazol-vány, illetőleg iparendelőny bevonását és annak az iparlajstromból való tör-lését fogantatosítani és erről az érde-kelteteket értesíteni. — Természetes, hogyha az iparát szüneteltető iparos részéről új bejelentés nem történik, de az Iparhatóság más módon nyer az iparüzés szüneteléséről értesülést, akkor is feladata az ügyet vizsgálat tárgyává tenni és amennyiben a szü-netelés egy évet meghaladó tartamát megállapította, az iparigazolvány ipar-engedély hatályon kívül helyezése és bevonása iránt véghatározatban in-tézkedni.

**A mészáros nem tagadhatja meg a vendéglős kiszolgálását.** A 2330—1904. K. M. sz. elvi határozat szerint ha a mészáros egy vendéglősnek hús ki-szolgáltatását minden elfogadható in-dokok nélkül megtagadja s ennek követ-keztében a vendéglőre utalt fogyasztó-közönség hűsban szükséglet szenved, az i. t. 55. §-ában tiltott és a 158. §. 1. pontja alapján büntetendő — bár csak részleges — üzembeszűntetés tén-nye állapítható meg.

Mi sem természetesebb, ha a kiszol-gáltás megtagadása a vendéglővel szemben az üzembeszűntetés tényét állapítja meg, akkor ez a megállapítás vonatkozik arra az esetre is, ha a kiszolgálást a fogyasztóközönség bár-mely más tagjával szemben tagadják is meg.

**Gazdakör is köteles forgalmiadót fizetni a kémért bor után.** A magyar közigazgatási bíróság több érdekes határozatot hozott részben forgalmi-adó, részben pedig illeték-ügyekben. Kimondotta, hogy valamely gazdakör által vásárolt bor kéméréséből folyó bevétel után általános forgalmiadót tartoznak fizetni akkor is, ha a kím-érést saját helyiségeiben és csak a tagjai részére eszközli. Egy másik

határozat arról szól, hogy a külföldi, aki külföldi áruira vonatkozó üzletek költsége céljából gyakrabban jön ide, a belföldi fizetési kötelezettség mellett lebonnyított üzletek után tartozik általános forgalmiadót fizetni. Ugyan-csak általános forgalmiadó alá esik a kereskedelmi malomnak az a bevétel, amely vásárolt készletrésli termé-keknek az eladásából származik. Egy vadászattal kapcsolatos jövedéki kiah-gási ügyben pedig így szól a közigaz-gatási bíróság ítélete: a vadászszónak, mint kártékony és ragadozó vadnak vadászjegy nélküli pusztítási joga a vadászterület bérlőjét, valamint annak megbízottját is megilleti.

**Hideg és meleg ételek kiszolgálá-sára iparigazolvány nem adható,** mert a 78.000—1923. K. M. sz. rendelet 130. §-a első és második bekezdése szerint a hideg és meleg ételek ki-szolgálása a vendéglős-, illetve a koresmaipar üzletkörébe tartozik, a rendelet 96. §-a szerint pedig azoknál az iparoknál, amelyek a törvényben meg vannak nevezve, az ipart a tör-vényben használt megjelöléssel kell feltüntetni. A rendelet 131. §-a s a 60.168—1926. sz. K. M. sz. rendelet szerint a fogadó- szálló, penzió, vendéglő-, koresma-, kávéházi és kávé-mé-rési iparok önálló gyakorlására jö-gösítő iparendelőnyeket csak ugyanily elnevezések alatt szabad kiállítani, amely esetben az 1922. évi XII. tc. 11. §-a 1. pontjára s a 31. §-a 13. és 14. pontjára való tekintettel nem iparigazolvány, hanem iparendelőny kiadásáról lehet csak szó. (Soproni kamara.)



**Szent István Porter sör**  
a Polgári Serfözde  
páratlan különlegessége

## KISHIRDETÉS

Négy sorig 3 pengő, azután minden megkezdett sor 1 pengő.

### KIADÓHIVATAL CÍME:

Kénya Sándor VII. Almássi-tér 16. III. 23

Zongorák, pianínók, bérlete vétel-eladás, javítás, hangolás részletre is olcsóbbak, mint bárhol. VI., Liszt Ferenc-tér 7. Zeneakadémiával szemben Gaál.

Vendéglői tűzhelyet vennék, lehetőleg keveset használt, jó karban lévő és jó gyártmányút. Ilyenek tulajdonosai értesítsenek VI., Erzsébet királyné-ut 118 vendéglő. Telefon: Aut. 965-46.

Üzleti fűrgyak, kertí szék, asztal, mérleg, üvegedény, főzőedény, evőeszköz és pince-felszerelés eladó. Kítrich Ede, VI. Csengeri-u. 1. 1/10.

Beszálló vendéglő olcsón eladó mely áll: éterem, kiméző szoba, 3 szobás lakás, nagy udvartér, 25 lóra istálló. Budapest mellett. Megtudható a kiadóhivatalban VII. Almássi-tér 16

Vendéglői vagy egyéb üzleti könyvelést, adóügyeket stb. elintéző, szakavatott volt sörgyári tisztviselő. Cím a Kiadóban.

## A megyeri csárdában pompás halászlé

(87. villamos végállomástól 2 percrenyire)

Külön házi vágása dísznőcsőc és egyéb magyar ételek. Nemes fűjérek

Dvorszky Géza és István vendéglőscik

ENGEL JULIA utóda

## Andorf Józsefné

VII, Erzsébet-körut 5

Saját gyártmányú kesztyűk. Fűzők. Gyógyhaskötők mérték szerint. Melltartók. Harisnyák

## HA ÖN jól akar rágni, akkor fogait csakis

## SCHATZ JENŐ

áll vizsg. fogász. műfog-specialistánál csináltassa

VII, Wesselényi-utca 60

## NAGY IGNAC

pincefelszerelési cikkek raktára Budapest, VII, Károly-körut 9

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, u. m. borszivattyúk, szűrőgépek, páncélok, parafadugók cikkek stb. Tel. J. 115-13



Valódi

## Heller emmenthalit

fogadjon el  
dobozban és blockban

Központi új telephünk: BUDAPEST, VII. KERÉPESI UT 62. Ideiglenes tel. J 321-34



## Akar örömet szerezni gyermekeinek?

Fizessen elő a

## TÜNDÉRVÁSÁR-ra

Negyedévre 1 pengő 50 fillér  
Kiadóhivatal. Budapest, V, Honvéd-utca 10

Borszivattyúk, bortömítők, pincegazdasági cikkek Telefon 28-92

## Cifka József

Budapest, V, Vilmos császár-ut 48  
Bádogra lífografalli bortörvény kapható

## Beer László vendéglője

VIII. Fhg. Sándor ucca 44

Minden Pénteken halászlé. Elismert magyar franciskonyha Szalon zene Szaktársak találkozóhelye

## Első Magyar Részvény Sörfőzde

BUDAPEST-KÖBÁNYA

Tel. J. 56-36

Városi Iroda: VIII, Eszterházy-u. 8  
Tel. J. 4-29 és J. 34-41

## Dozzi szalámi

Telefon: Lipót 90-66

a legjobb!

## DOZZI JÓZSEF

SZALÁMIGYÁR R-T

Budapest-Rákospalota

Újpest Telefon 225



## A MALÁTA-PEZSGŐ-SÖR

HOGYHA MINDIG ISZTA EGÉSZSÉGÉT S PÉNE EGYRÉSZEJT JUTALOMKENT KAPJA VISSZA. GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ R.T. KÖBÁNYÁN.

## Vendéglősök részére reklámlevelezőlapokat

ABRAHÁM E. fényképész készít IX, Ferencza-körut 13  
A legelősebb árban! Ngyári műterem Zuglivel

## Wagner Testvérek

ezelőlt Löwenstein M. utóda

Budapest, IV., Vámház-körut 4.

Bel- és külöldi sajt-, fűszer-, csemege- és italáru nagykereskedők.

Összes külöldi likör, cognac, pezsgő állandóan raktáron.

Új telefonszám: 843-04

## Windischgraetz Lajos

borszivattyú

SÁROSPATAK II TOKAJ II BUDAFOK

Központi Iroda és mltatóár: Budapest, IV Váci-u 27 (Piaristák palotája)

## Staufer

Emmentali, Trappista, Kastély, Romadour Világmárka!

Központ: Répcelak